

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 pías.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Pcias., trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

Se combate rudamente en los sectores cercanos a Madrid

Las fuerzas leales contraatacan con éxito en el sector Pozuelo - Húmera

TEXTOS HISTORICOS

La comunicación de España a la Sociedad de Naciones con motivo de las agresiones navales alemanas

En la primera parte de dicha comunicación, el ministro de Estado, no hace sino reproducir el material de hechos contenido en la nota a Inglaterra. La segunda parte dice textualmente:

"En la nota que en nombre del Gobierno de la República he tenido el honor de dirigir hoy al Gobierno del Reino Unido, portavoz del Comité de No Intervención de Londres cerca del Gobierno español con ocasión del proyecto del nuevo plan de control, aceptado en principio por el Gobierno español en el mismo espíritu de colaboración internacional que inspira toda su política, llamo la atención de que la actuación de la marina de guerra alemana es susceptible de conducir a las más graves complicaciones. Bastaría con que la marina o la aviación españolas coincidiesen en el lugar de los incidentes, y se vieran por tanto obligadas a intervenir defensivamente para impedir las intromisiones de la marina alemana. De producirse tal eventualidad la política de no intervención, en tanto que encaminada a asegurar la localización del conflicto, y en ese aspecto aprobada por la resolución unánime del Consejo de la Sociedad de Naciones, en su reunión extraordinaria de diciembre, perdería su razón de ser.

En general, es toda la causa de la paz europea que vuelve a ser puesta en inminente peligro por la coincidencia de dichas agresiones en el mar, con los continuos envíos de contingentes de "voluntarios" de parte de aquellos países que pretenden visiblemente reproducir el juego de colocar a las demás naciones ante hechos consumados.

Salta a la vista que de lo que se trata, es de hacer exactamente lo mismo que en la víspera de la entrada en vigor del acuerdo de no intervención en el mes de julio, cuando versaba principalmente sobre el material de guerra. Enviar cuantos miles de hombres estimen oportunos y una vez logrado ese objetivo, firmar el acuerdo general. A ello responden evidentemente, ciertas demoras.

En mi discurso ante el Consejo el 11 de diciembre hablé "de la guerra internacional sobre el suelo español". Hoy tendría que agregar: "y sobre los mares de España".

La preocupación del Gobierno de la República por la causa general de la paz que motivó el que se solicitase la reunión extraordinaria del Consejo, estaba bien justificada. Hechos posteriores han venido, desgraciadamente, a redoblar su razón y a fortalecer la tesis del Gobierno español.

Con el ruego, señor Secretario general, de que se sirva hacer distribuir, dentro del más breve plazo posible, la presente comunicación entre todos los Estados miembros de la Sociedad, ofrezco el homenaje, etc.—Alvarez del Vayo."

UN CONTRAATAQUE EFICAZ EN EL SECTOR DE POZUELO-HUMERA

MADRID, 8.—Durante la pasada noche y hasta la mitad de la tarde de hoy, se ha combatido intensamente en el sector de Pozuelo-Húmera, donde se ha llevado a cabo por parte de las tropas leales un brioso contraataque.

La aviación y artillería leales batieron eficazmente diversas concentraciones facciosas, descubiertas en el subsector de Aravaca.

Los aviones enemigos llevaron a cabo tres ataques, sin eficacia, contra nuestras posiciones. Los aparatos de caza republicanos se elevaron con la acostumbrada rapidez, poniendo en fuga a los aviones enemigos.—Febus.

EL ENEMIGO ATACA EN EL SECTOR DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

MADRID, 8.—Los rebeldes se lanzaron esta mañana al ataque contra nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, empleando la artillería. Nuestras fuerzas respondieron energicamente, causando bajas a los facciosos.

Se confirma que las fuerzas alemanas encuadradas en el ejército rebelde de Franco están mandadas por oficiales germanos.

En la parte norte de este frente las tropas republicanas llevaron a cabo diversas operaciones de importancia, entablando un duro combate con las fuerzas enemigas en el sector de Pozuelo-Húmera.—Fedel Mando.

UNA DURISIMA JORNADA

MADRID, 8.—En esta durísima etapa que estamos viviendo de la guerra civil, nuestros heroicos combatientes de Madrid luchan contra completas divisiones de alemanes que a toda costa tratan de adueñarse de la capital de la República. Esta dura etapa que estamos viviendo hoy, comenzó a principios de la presente semana.

La jornada de hoy ha sido una de las más duras de esta guerra civil, y por lo tanto una de las más duras de las guerras que la humanidad ha sostenido. Las tropas alemanas han empleado en estos combates todo su ingenio criminal y han dispuesto del mejor material bélico, pero nuestro ejército ha sabido rechazar heroicamente a los invasores de España.

La avalancha de hoy de los "moros rubios", ha sido contenida y en los campos de labor, hoy de guerra, han dejado esparcido el precio de su traición.

GRAN ACTUACION DE LA AVIACION REPUBLICANA

La aviación de la República ha actuado hoy con gran valentía y heroísmo. Ha volado a ras de los facciosos y en las concentraciones enemigas ha abierto grandes brechas.

Nuestros cañones con sus certeros disparos han logrado hostilizar eficazmente las concentraciones de retaguardia.

En estas operaciones las fuerzas leales han logrado

capturar a quince prisioneros.

La aviación facciosa rehuyó todos cuantos combates presentaron nuestros cazas; pero cuando se hizo de noche, pues para actuar necesitan estar aliados con la oscuridad volvieron a zumbar los motores facciosos por encima de los tejados de Madrid.

Arrojaron sobre la capital varias bombas. Una de ellas hizo explosión en el edificio de una legación extranjera y otras en diversas casas. Nuestra redacción ha pagado hoy el primer tributo a la guerra. Una de las bombas que explotó en una Casa de Socorro, alcanzó a nuestra redacción.

Nuestros "cazas", aunque era de noche, se elevaron e hicieron huir a los aviones enemigos.

Poco después de este bombardeo, en los sectores de la Moncloa y Ciudad Universitaria se ha entablado un crudísimo combate. Así nos lo hace creer el estrepitoso tableteo que hasta nuestros oídos llega cuando escribimos estas líneas. Pero, a pesar de todos los intentos rebeldes, las hojas del almanaque van cayendo, sin que los invasores logren entrar en Madrid con la ayuda que le prestan los "voluntarios" extranjeros.—Febus.

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

MADRID, 8.—Después de las últimas noticias que se facilitaron anoche, poco ha cambiado la situación en los frentes cercanos a Madrid.

Las operaciones comenzadas el domingo, de las que venimos ocupándonos estos días, siguen su curso, empujando los facciosos desesperadamente y resistiendo nuestros valientes milicianos los ataques según las instrucciones que reciben del mando.

Nuestra resistencia se organiza en los lugares más adecuados para ello. En este avance se observa claramente que el enemigo se juega la palabra empeñada con los jefes facciosos de más allá de las fronteras.

Durante toda la noche de ayer y la mañana de hoy se ha combatido eficazmente en Pozuelo y El Plantío, hasta la carretera de Aravaca. Nuestra artillería actuó incansablemente.

mente hasta las once y media, hora en que cesó.

A pesar de que los rebeldes atacan vigorosamente, y emplean para ello todos sus mejores elementos, se estrechan ante la defensa admirada y puesta por nuestras tropas que derrochan un gran coraje en la pelea.

Esta mañana volaron sobre Madrid algunos aviones facciosos, pero pronto desaparecieron sin duda para dirigirse a otros frentes, por los que ahora les interesa atacar.

En los sectores cercanos restantes hubo silencio casi absoluto durante la pasada noche. La tropas mercenarias presionan únicamente en sectores determinados, pues siguen esta táctica al objeto de buscar un punto vulnerable por donde intentar su entrada en Madrid. Así atacan en forma de cuña, como ya atacaron con resultado negativo para ellos en el barrio de Usera, los Carabanchales, Casa de Campo y Ciudad Universitaria.

Parece ser que ahora pretenden extender el frente del cerco y reforzar sus líneas para decidirse a un nuevo ataque sobre la capital.

No obstante sus obstinados propósitos vienen fracasando nuevamente y, parece que el tiempo espléndido, ayudara a nuestras fuerzas a contener al enemigo, manteniendo el avance de nuestras fuerzas defensivas, en cuyo elevado espíritu influye también la favorable situación del aspecto internacional con respecto a la guerra en España.

A la mitad de la jornada de hoy el peligro no es nada despreciable, pero no es desesperado tampoco. Se espera la orden de un fuerte contraataque que, indudablemente redundará en beneficio de nuestra favorable situación.—Febus.

El domingo solo se publicará "Claridad" en Madrid

MADRID, 8.—En una reunión celebrada por los directores de los periódicos madrileños y los miembros de la Junta de Defensa, se ha acordado que el próximo domingo, por la tarde, solo se publique en esta capital el diario "Claridad".—Febus.

LOS CAMPOS DE TRABAJO

Un importante acto en Totana

Mañana domingo se celebrará en el local del cine Rosas, de Totana, un grandioso acto explicativo de la significación, funcionamiento y desarrollo de los llamados "Campos de trabajo".

Intervendrán un elemento perteneciente a la C. N. T., designado por la Comarcal; el presidente de la Audiencia de Murcia, camarada Francisco López de Goicoechea; el director general de Prisiones, camarada Antonio Carnero y el subsecretario de Justicia, camarada Mariano Sánchez Roca.

Debido a la gran importancia del acto a él acudirán diversas autoridades y representantes del Frente Popular. La gran actualidad del tema a tratar y la valía de los oradores, ha despertado gran interés.

Detalles sobre el bombardeo aéreo de anoche en Madrid

MADRID, 9 (Madrugada).—El delegado de Propaganda, miembro de la Junta de Defensa, facilitó de madrugada a los periodistas la siguiente referencia:

"La criminal aviación facciosa, en su insistencia de bombardear barbaramente la población civil de Madrid, ha arrojado en su incursión de anoche varias bombas, en su mayoría incendiarias. Uno de los artefactos hizo explosión en el edificio de la legación inglesa, sito en la calle de Fernando El Santo. Por efecto de la explosión sufrieron heridas el encargado de la misma, agregado militar y una señora que allí se encontraba.

Otra de las bombas hizo explosión en el antiguo edificio de la Presidencia del Consejo, instalado en el Paseo de la Castellana. También cayeron varias bombas incendiarias en las calles inmediatas a este edificio.

El bombardeo registrado esta noche en esta zona, que hasta ahora se consideraba neutral, ha producido gran indignación en el vecindario madrileño. Por informes particulares recogidos hemos podido confirmar la información que facilitamos.

El bombardeo se produjo a las nueve de la noche y duró hasta las diez. La bomba que hizo explosión en la legación inglesa produjo también daños en el edificio contiguo donde está instalado el consulado inglés.

Las bombas incendiarias arrojadas cayeron en Castellana 9, Barceló 15, Fortuny 4, Serrano 19, Ayaia 60, Claudio Coello 63, Bequer 3, Fernando El Santo 6 y en otras calles no determinadas.

Otro explosivo estalló en el edificio de la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio, donde hubo que lamentar varios heridos leves, por cortadura de cristales rotos y magullamientos producidos al caerles encima algunos tabiques que se desplomaron.

El intenso cañoneo que sobre la capital realizó la artillería facciosa produjo grandes daños materiales, siendo el más perjudicado el Palacio Nacional.—Febus.

Información local y regional

La labor de Cañizares VIDA POLITICA VIDA OBRERA

Ya hace bastantes días, en estas columnas nos ocupábamos muy gustosos de la excelente labor que está llevando a efecto, el destacado socialista, comisario civil y secretario general del Ejército Voluntario de la República, camarada Antonio Cañizares. Es hombre que lleva una actuación ininterrumpida de veintiocho años que milita en el Partido Socialista y en estos momentos lo vemos inagotable, en energías, en predicaciones y enseñanzas para las masas.

No obstante del abrumador trabajo que sobre el camarada Cañizares pesa, lejos de desatenderlo lo multiplica por razón del cargo y por esta razón a más de otras, es invitado continuamente a los actos públicos, a los que no sabe negarse.

El domingo pasado, 3 del actual, dió un acto en Albaterra; el lunes, día 4, dió otro acto en Archena y ayer jueves, dió una maravillosa conferencia en el cuartel de Artillería, dedicándose al Regimiento Mixto de Artillería. En la noche del 31 de diciembre desde la emisora Radio Murcia pronunció un vibrante discurso; el día primero de año en la emisora

Elche, pronunció a las ocho de la mañana otro discurso que fué radiado y retransmitido a varias emisoras de España, dándole el principio a la rueda antifascista en las emisoras españolas. La conferencia de ayer es digna de que la reseñemos, pero no lo hacemos por exceso de original muy apremiante en estos momentos, lamentándolo mucho.

Podemos decir que Cañizares en todos los actos llama la atención de todos los factores de las distintas ideologías para la labor de conjunto; para la comunidad de ideas y de acción en estos momentos. Fide a todos la penetración de ideas, de responsabilidad y de solidaridad de todos, con el respeto y la confianza mutua que todos deben inspirarse. Esta labor de acercamiento de todos, la está llevando acabo Cañizares y de tal manera, que nadie le regatea los aplausos merecidos.

Es un hombre pues, el camarada Cañizares de los que se les conceptúa como un verdadero valor positivo de la revolución. Por lo menos, quien así lo conceptúa, lo decimos sin regatear la expresión.

El Comité Provincial del Frente Popular Antifascista de Granada, a todas las organizaciones sindicales y políticas de la provincia de Granada

Con objeto de normalizar la vida administrativa y municipal de nuestra provincia, las organizaciones firmantes hicieron un pacto que expresaba la coincidencia de todas sobre la reconstrucción municipal.

Después de acordado este pacto, el Gobierno del Frente Popular, en el que están representados todos los sectores antifascistas, ha dictado una disposición sobre Ayuntamientos para todo el país, que anula nuestro pacto. Nosotros, fieles cumplidores de todas las disposiciones que emanan de nuestro Gobierno popular, hemos acordado declarar nulo el pacto establecido, suspendiéndose por lo tanto la constitución de los Ayuntamientos de la forma que se venía haciendo.

Haciendo constar que al quedar anulado el pacto nuestras relaciones de cordialidad no han sufrido merma, sino que se han estrechado más.

Para continuar la constitución de los municipios se darán en su día las oportunas disposiciones de acuerdo con lo legislado por el Gobierno de la República.

Por la U. G. T., el Secretario; por la Federación de J. S. U., la Comisión; por Izquierda Republicana, el Comité Provincial; por la C. N. T., el Secretario; por el Partido Comunista, el Secretario; por el Partido Socialista, el Secretario.

El Partido Comunista (Radio Este) pone en conocimiento de todos los camaradas militantes en el Radio Este que el próximo sábado, día 9, a las ocho de la noche, se celebrará una conferencia de Radio para tratar del siguiente orden del día:

Primero: Informe y discusión del manifiesto del Comité Central del P. C.

Segundo: Organización.

Tercero: Informe general.

Por el interés de los asuntos a tratar, no debe faltar ningún compañero.—El Secretario de Organización.

Interesante para los inquilinos

No tendrán derecho a la bonificación del 50 por 100, ni a otra cualquiera, los inquilinos que no presenten el contrato o el recibo del alquiler en las oficinas recaudatorias de Contribuciones de esta provincia, según dispone el decreto del ministerio de Hacienda de 29 de septiembre último. Murcia, 8 de enero de 1937.—El Tesorero de Hacienda.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Murcia

CANON DE SUPERFICIE DE MINAS

Por la presente se hace saber a los concesionarios de minas que la "Gaceta" de 7 del actual publica decreto prorrogando por el mes actual el plazo para verificar el ingreso de dicho canon correspondiente al año 1936. Murcia, 8 de enero de 1937.

DE LORCA De Alicante

TRIBUNAL POPULAR

ALICANTE, 8.—En la vista de la causa celebrada el día de ayer contra el procesado Lorenzo Sánchez Belda, vecino de esta capital, el fiscal ha retirado la acusación que venía manteniendo contra dicho procesado y en su vista el Tribunal ha dictado auto de sobreseimiento libre, dejando sin efecto el procesamiento del mismo y acordando su inmediata libertad.

LA MUERTE DE "DON DIQUELA"

Ha producido general sentimiento en los Círculos taurinos y en las redacciones locales, la noticia de la muerte de nuestro querido compañero López Palacios, "Don Diquela", pues el finado gozaba en Alicante de grandes simpatías y era muy querido y estimado por sus amigos de esta ciudad, la que solía visitar con alguna frecuencia.—Corresponsal.

SUCESOS

VARIAS DETENCIONES

Vigilancia presenta a José y Felipe Máiquez Belmonte; Angel García Espada y Francisco Pino Perona, por desacato y resistencia a la autoridad.

—Vigilancia presenta a Juan Lorente Cuadrado por desafecto al Régimen.

RECLAMA A SU HIJO

José Lázaro Alemán reclama a su hijo de dieciséis años, Juan Antonio Lázaro Martínez, fugado de su domicilio.

ACLARACION

El compañero José García Torres, perteneciente al Sindicato Pelo de Pesca (C. N. T.), nos ruega hagamos constar que él no es el individuo del mismo nombre que detuvieron por reñir y promover escándalo, y cuya noticia apareció ayer en esta sección. Queda complacido.

REPARTO DE JUGUETES A LOS NIÑOS

El día 6, el Sindicato de Agua, Gas y Electricidad, repartió juguetes a los niños refugiados y a los hijos de los milicianos que luchan en el frente. El acto resultó conmovedor por lo que significaba, viendo a los hijos de nuestros compañeros que luchan en el frente, alegrarse con un juguete nuevo, haciéndole olvidar los días amargos que, desde su salida del pueblo vienen sufriendo.

LA VISITA DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El día 6, estuvo en Lorca el ministro de Justicia, camarada García Oliver. Su visita tenía por objeto la inspección de la Academia de Artillería, instalada en nuestra ciudad.

El camarada Francisco Jiménez destacado elemento de los metalúrgicos de Barcelona en tiempos de la represión y representante hoy de la Confederación Nacional del Trabajo, en el Consejo Municipal, saludó al ministro en nombre de los trabajadores de la C. N. T. de Lorca.

Seguidamente el camarada García Oliver salió con dirección a Murcia.

ENTREGA DE UN DONATIVO

En la Secretaría de las Juventudes Socialistas Unificadas, un grupo de alumnos de la Academia de Artillería, han hecho entrega de cuatrocientas una peseta, importe de la suscripción abierta para la adquisición del avión de bombardeo "Tetuán de las Victorias".—Corresponsal.

Tribunal Especial Popular

Señalamientos para la semana próxima:

Día 11.—Causa contra los vecinos de Abarán, Antonio Gómez Gómez, Moisés Carrillo Gómez, Rafael Gómez Gómez, Aquilino Gómez Santos, Joaquín Yepes Gómez, Laureano Gómez Molina, Fernando Gómez Aznar, Joaquín Gómez Gómez, Jesús Gómez Gómez y José María Molina Yelo.

Día 14.—Causa contra los vecinos del Puerto de Mazarrón, Bartolomé Meca Rodríguez, Francisco Garrido Núñez, Bartolomé Hernández García, Angel Morales Moreno, José García Lucí, Bartolomé Garrido Núñez, Luis Vera Vivancos y José García Serrano.

Día 16.—Vista en revisión de la causa contra José Valcárcel Breis. Las vistas comenzarán a las nueve en punto de la mañana en el local del Instituto Provincial. Murcia, 8 de enero de 1937.

El Sindicato Provincial de Viajantes, Representantes y Comisionistas de la Industria y del Comercio (U. G. T.), sección Comisionistas, cita a todos los compañeros de la sección de Comisionistas afecta a este Sindicato asistan a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy sábado 9 del corriente a las cinco de la tarde en las secretarías números 37 y 38 de la Casa del Pueblo. Rogamos la puntual asistencia. El secretario.

Sección Viajantes

En la junta general celebrada el día 6 del actual, fueron elegidos para la directiva de esta sección los compañeros siguientes: Presidente, Antonio Albaladejo Cano; secretario, José María Casabias Manteca; vocal primero, Diego Lizán Martínez; vocal segundo, Serafín Sánchez Fernández; vocal tercero, Francisco Delmás Ciner.

Se advierte a todos los compañeros que las horas de secretaría son de once de la mañana a doce, y de cuatro a seis de la tarde, todos los días laborables.—El secretario.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.), cita a todas las compañeras a junta general de sección para hoy día 9 a las dos y media de la tarde en el local de esta Asociación, para tratar asuntos de gran interés.—El Comité.

La Asociación Profesional de Estudiantes de Música y Declamación (F. U. E.), pone en conocimiento de todos los adheridos y simpatizantes de la sección del Conservatorio (F. U. E.), que el domingo día 10 a las once de la mañana se celebrará junta general para tratar de la constitución de esta profesional.

Rogamos a los estudiantes de música y declamación de Murcia (no adheridos) asistan a esta junta por ser de gran interés para ellos.—Por la Comisión, M. Yuste.

El Sindicato de Carreteros de Materiales de Construcción y Similares (U. G. T.) convoca a junta general ordinaria a todos sus afiliados para el día 10 de enero de 1937 a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda en el salón de actos de la Casa del Pueblo, con el orden del día siguiente:

Primero, lectura del acta anterior.

Segundo, revisión de cuentas.

Tercero, dimisión de la directiva en pleno.

Cuarto, elección de nueva directiva.

Quinto, dar a conocer la correspondencia de Valencia, de la Federación Nacional del Transporte.

Sexto, la conveniencia de asistir a la asamblea nacional de Transportes que se ha de celebrar en Valencia el día 20 de enero.

Séptimo, nombrar la comisión que nos ha de representar en dicha asamblea.

Octavo, ruegos y preguntas.—El secretario, A. López Cánovas.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Murcia

CANON DE SUPERFICIE DE MINAS

Por la presente se hace saber a los concesionarios de minas que la "Gaceta" de 7 del actual publica decreto prorrogando por el mes actual el plazo para verificar el ingreso de dicho canon correspondiente al año 1936. Murcia, 8 de enero de 1937.

ción, o sea desde el día 10 de octubre próximo pasado.

Por tanto, todos los afiliados las distintas asociaciones y cadenas pueden pasar a recoger carnet definitivo del Sindicato Nacional de Maestros, afecto la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.), a partir del jueves próximo.

Al mismo tiempo se hace saber que el domingo, día 17, celebrará una asamblea con orden del día que se anuncia oportunamente.—El Comité.

Sindicato Unico del Transporte de Murcia (C. N. T. - A. I. T. F. A. I.). Por causas ajenas a voluntad de la administración ésta acordó suspender la asamblea que tenía anunciada para el domingo día 10, aplazándola para el próximo domingo día 17 a las diez de la mañana en uno de los teatros de esta localidad. Por la Administrativa, el secretario.

FN ALCANTARILLA

Entierro de Agustín López Palacios

En Alcantarilla tuvo lugar ayer tarde el entierro del querido nuestro querido amigo compañero Agustín López Palacios, que desde estas columnas y a través de muchos años labor periodística popular y simpático pseudónimo de "Diquela".

Al acto, sencillo y emotivo, concurren numerosos amigos del finado, personal en pleno EL LIBERAL y otros muchos periodistas locales, que rinde al que fué bondadoso compañero un último tributo de afecto.

El féretro que contenía los restos del llorado camarada transportado a hombros por varios periodistas murcianos y bre el lucían dos magníficas coronas de flores naturales y sentidas dedicatorias, envía por la Redacción de EL LIBERAL y por la Asociación de Prensa.

El cadáver recibió sepulchro en el panteón de familia del cementerio de Alcantarilla, ya presentes al acto testimonial su pesar a la representación de la familia.

Con este triste motivo damos a la hermana del difunto Soledad, el testimonio de nuestra sincera e íntima condolencia.

Graduada de niños de Plaza de Pablo Iglesias (antes Santo Domingo)

Esta Graduada funcionará partir del lunes próximo, día 11 en la aneja a la Normal (de Fontes), en sesión única, a las diez de la tarde.

Lo que se comunica a los padres y alumnos de dicho curso.—El director.

PERDIDA

En el día de ayer se extravió el salvoconducto expedido por el Frente Popular de Murcia, de 24 de octubre del pasado año que pertenece a Carlos Sanja Hernández.

"La Palmarense"

LINEAS DE VIAJEROS DE MURCIA A CARTAGENA, Y MURCIA A FUENTE-ALAMO

Administración MURCIA: Plaza Martínez Tornel; teléfono 2551. Salidas: 7,30 mañana y 3,30 tarde. Llegadas: 9,15 mañana y 5,15 tarde. Administración CARTAGENA: Plaza de Castellini, 3 y 5; teléfono 1429. Salidas: 7,30 mañana y 3,30 tarde. Llegadas: 9,15 mañana y 5,15 tarde. FUENTE-ALAMO.—Salida: 7 mañana para Murcia, donde llega a las 9 mañana. Llegada: 5,30 tarde, procedente de Murcia, de donde sale a las 3,30 de la tarde. LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA DE MURCIA A CARTAGENA EN PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

DOMICILIO CENTRAL: Palmar. Calle Floridablanca. Teléfono 17.

BARDIEZ
A cargo de SALVADOR LOPEZ
EL MAS SUEVIO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS
Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2830

KAFIAR Administración EL LIBERAL
Mejor que el café. 0,90 los cien gramos. MEDIA LUNA, 3. --- Teléfono 1666 ---

EN EL FRENTE ASTURIANO

Continúan los éxitos de las fuerzas leales

GEJON, 8.—Anteayer los valientes defensores de la República que operan en este frente, ocuparon las posiciones enemigas de Cordillanes y Posada de Valdión. Ayer, continuando su iniciado avance, tomaron a los rebeldes imponiéndose a ellos en la lucha, los pueblos de Caldevilla y Los Blanos, en la zona de León. A pesar de que nuestras fuerzas actúan en la región más fría de España, no es obstáculo alguno para que los valientes milicianos del Pontón continúen arebatando al enemigo sus posiciones e infligiéndole duros castigos. Con las posiciones últimamente ocupadas se ha entrado en un valle amplio, que facilitará enormemente la buena marcha de las operaciones.—Febus.

ALEMANIA E ITALIA CONTESTAN A LA NOTA ANGLOFRANCESA

Se hallan dispuestas a cortar el envío de "voluntarios" a España

BERLIN, 8.—Oficialmente se ha hecho pública la respuesta del Gobierno alemán. La nota expresa que Alemania se halla dispuesta a cortar el envío de voluntarios a España.

ROMA, 8.—Se conoce la respuesta del Gobierno italiano respecto a la nota anglofrancesa. Se hace constar que Italia está dispuesta a suspender el alistamiento de voluntarios si las otras potencias cumplen lo pactado.—Febus.

COMITÉ SEDERO DE MURCIA

Suministro de simiente de gusano de seda

En vista de las grandes dificultades que se ofrecían en el presente año para que los sederos encontrasen en el mercado nacional las simientes que necesitaban para realizar sus crianzas, toda vez que su mayor parte viene del extranjero, y teniendo en cuenta el precio tan exagerado a que hubiesen resultado al ser importadas por elementos particulares, este Organismo oficial, integrado por los diversos sectores de la industria sedera y por las delegaciones sindicales de la U. G. T. y C. N. T., en representación de los productores de capullo de seda, y los obreros de las fábricas de seda y talleres de hilado, sintió la necesidad de acudir directamente al mercado extranjero y ya tiene adquirida la que en la actual campaña pueda necesitarse en toda España, la que tenemos depositada, para su racional invernación, en la cámara frigorífica de la Estación Sericícola, pudiendo adelantarse su coste a que resultará alrededor de nueve pesetas por cada onza; es decir, que su precio será aproximadamente el mismo que en años anteriores. En esta forma se ha conseguido con un pequeño esfuerzo por parte de todos, que los sederos tengan a su disposición la simiente que necesitan, pudiendo además, elegir aquellas marcas que más confianza les merezcan, pues se han adquirido las más conocidas en nuestras zonas sederas.

de seda que se obtenga en la próxima cosecha.

Se hace saber a los sederos que, con el fin de cortar los abusos que venían cometidos por determinados establecimientos de semillación que ilícitamente recargaban las cajas de semilla, buscando un falso crédito para la misma y en perjuicio para la crianza, puesto que hacían imposible todo cálculo de provisión de hoja, las onzas que hemos traído sólo tienen su justo peso, que es de 32 gramos.

El Comité Sedero se congratula en manifestar las facilidades que ha encontrado en los ministerios de Agricultura y de Industria y el decidido apoyo prestado por los elementos sindicales de Cataluña para poder abonar la cosecha al mismo precio que en los años anteriores.

La entrega de los vales se realiza en las oficinas de este Comité Sedero, instaladas en la plaza de Roma, número 6, todos los días laborables, de nueve a una y de cuatro a ocho.

Murcia, 8 de enero de 1937.—El presidente delegado: Felipe González.

Información general del Extranjero

UNA REUNION DE TECNICOS FINANCIEROS

PARIS, 8.—La comentarista diplomática de "L'Oeuvre", Genevieve Tabouis, respecto a la reunión que celebró ayer el Comité de técnicos financieros del Comité de No Intervención, dice lo siguiente:

"La sesión se desarrolló en términos trágicos. Se trataba de repartir los primeros gastos del establecimiento de control, tal como se proponía en el plan inglés, o sea ochenta millones entre veintisiete Estados, quedando aclarado que las grandes potencias deben pagar más que las pequeñas. El delegado rumano declaró que su país no quería pagar un céntimo. Y numerosos delegados se avinieron al punto de vista expuesto por el representante de Bucarest.

El representante de Alemania declaró que estaba dispuesto a pagar, pero en marcos alemanes y con la condición de que su dinero se gastase en Alemania."

EL REARME AEREO DE LA GRAN BRETAÑA

LONDRES.—Se continúa con

Por la Alianza Nacional de Defensa activa contra la aviación la Juventud Española

El domingo, 10 de enero, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el TEATRO CIRCO, organizado por la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, un grandioso acto en el que hablarán:

Francisco FELIX MONTEIL por la provincial de J. S. U.

Aurora ARNAIZ Secretario femenino de la Nacional de J. S. U.

Santiago CARRILLO Secretario general de J. S. U.

El acto será retransmitido por Radio Murcia

Las invitaciones pueden recogerse en los locales de "Nuestra Lucha", Partido Comunista y Casa del Pueblo.

Giral visita a la Agrupación de Izquierda Republicana

MADRID, 8.—El ministro sin cartera del Gobierno de la República, señor Giral, ha visitado hoy el domicilio de Izquierda Republicana, a cuyo partido político pertenece.

Manifestó el citado ministro, que uno de sus principales objetivos de su visita a Madrid era el de realizar esta visita, para ponerse en contacto con la organización que tan brillante labor viene realizando con motivo de la guerra civil, agregando que la personalidad de la organización se afianza cada día más y que, con tal motivo Izquierda Republicana se amplía y engrandece en toda España.

Terminó diciendo que el partido aunque algunas sindicales crean lo contrario, no debe desaparecer, pues está llamado a desempeñar un papel importantísimo en la etapa que pudiera denominarse la postguerra.—Febus.

Sociedad Arte de Imprimir (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato para que acudan a la Junta general extraordinaria que se celebrará el domingo, día 10 de enero de 1937, a las diez y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar del siguiente orden del día:

Primero: Sobre plazas vacantes en los talleres de EL LIBERAL.

Segundo: Dirección de cargos directivos.

Tercero: Ruegos y preguntas.

Nota.—Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recuerda a todos los afiliados que es necesaria la puntual asistencia a esta Junta, pues en el caso de no acudir, sin causa justificada por escrito, será declarado faccioso y retirado su carnet sindical.—La Administrativa.

gran intensidad el rearme aéreo de la Gran Bretaña. Se ha aumentado el número de escuadrillas y el número de aparatos de primera línea que tiene cada escuadrilla, así resulta que las escuadrillas de caza pasan de tener doce aparatos a catorce; las de bombardeo pesado, de diez a doce, y las de hidroaviones de cuatro a seis. En los medios aeronáuticos se asegura que el refuerzo del ejército aéreo ha adelantado mucho más de lo que parece desprenderse a primera vista de la enumeración de las escuadrillas. Se sabe también que se ha adelantado mucho en la fabricación de aviones militares, y que, de aquí a poco tiempo, los aparatos de bombardeo y de caza serán los más rápidos del mundo y podrán satisfacer todas las necesidades.

CON CIERTA FRECUENCIA RECIBIMOS DENUNCIAS DIRIGIDAS A LAS AUTORIDADES. COMO EL CARACTER DE ELLAS NO CORRESPONDE A LA PUBLICIDAD, SERIAN DE MAYOR EFICACIA Y DE MAS RAPIDA TRAMITACION SI LAS ENVIARAN DIRECTAMENTE A QUIENES CORRESPONDEN.

Aunque es cierto que la mejor y más eficaz defensa contra la acción de los aeroplanos consiste en la aviación propia, no deja de ser cierto también que puede ejercerse desde tierra otra acción defensiva examinada a anular a veces y a dificultar siempre, la misión de los aviones enemigos que ataquen un determinado objetivo.

La defensa pasiva, que otro día estudiaremos con todo detalle, consiste especialmente en abrigos adecuados, construidos en sitios estratégicos y de fácil acceso. Y aprovechamos la ocasión para salir al paso de algunas apreciaciones puestas en marcha por indocumentados o "bulistas" que, fundándose en que en algunas ocasiones bombas de aviación lanzadas desde mucha altura han penetrado hasta los sótanos de edificios relativamente elevados, propalan que los refugios que se están construyendo en nuestra capital, son ineficaces. Ello no es cierto.

Los refugios en cuestión están dotados de las condiciones necesarias para cumplir el objeto para que han sido creados. Si alguna vez material explosivo ha penetrado en sótanos de casas, ha sido porque, como una vez ya ocurrió en Madrid, la bomba coincidió en su trayectoria con el hueco de la caja del ascensor, con lo que, prácticamente, solo atravesó un obstáculo constituido por el suelo del edificio; es decir, que no atravesó piso ninguno. Y si, como en Albacete, lo hizo, ocurre con afortunada frecuencia que los mecanismos de retardo de que va provisto el material, se deterioran con los sucesivos choques y la bomba no estalla.

Desde luego podemos asegurar que los refugios de Murcia son prácticamente inmunes contra el material que actual y verosimilmente se podría emplear contra nuestra capital, aun tratándose de material de doscientos kilos provisto de mecanismos de retardo. Pueden tranquilizarse los timoratos, aunque en último caso, se recojan los cristales.

Hemos afirmado antes, que la defensa puede ejercerse también desde tierra, por varios medios. El principal, como es lógico, es el fuego, practicado por piezas adecuadas, de calibre medio y gran rapidez de tiro, con proyectiles trazadores o fumígenos y servidas por personal especializado; pero también puede ejecutarse fuego con ametralladoras pesadas o ligeras y aun con fusiles individuales, que en muchos casos es eficaz.

Respecto a las armas citadas en primer lugar, no diremos nada puesto que el personal a cuyo cargo están tiene perfectamente marcadas y aprendidas las reglas del empleo; pero no sucede lo mismo respecto a los demás mecanismos, ya que la falta de práctica hace que en casi todas las ocasiones, no se causen al avión atacante los perjuicios que con un poco de serenidad y con la observancia de sencillas reglas, pudiera causársele.

En primer lugar, es absolutamente ineficaz el tiro individual o colectivo con armas cortas. El ciudadano que con la mejor intención, al observar un aeroplano sale armado de su pistola y se entretiene en dar gusto al dedo, pierde lastimosamente el tiempo y los cartuchos. Para que al avión pueda ocasionársele algún daño, ha de hacerse fuego colectivo y con armas largas. Una sección, como mínimo, convenientemente disimulada (deben los hombres tenderse boca arriba en todos los casos, aprovechando las sombras arrojadas de árboles o salientes del terreno, o sobre la hierba, o a la inmediación de arbustos, etc.) y bien mandada, "espantará" en muchos casos al avión enemigo. Para el tiro deben observarse con todo rigor, las siguientes reglas:

No debe abrirse fuego a distancia menor de mil metros; y hay que tener muy en cuenta, que éstas parecen más pequeñas cuando se observan de abajo arriba. Telemetristas u observadores especializados, serán los encargados de fijar las distancias con la posible exactitud.

Se utilizará el alza a cinco para todas las distancias inferiores

a mil metros; máxima a que debe hacerse fuego como ya dijimos. El fuego, debe ser por ráfagas de un cargador, empleándose alzas escalonadas de "cuatro en cuatro", en más o menos, según el objetivo se "aleje o acerque" y partiendo del alza correspondiente a la distancia apreciada (más o menos) tres centenas.

Si el aeroplano está situado en la vertical de los tiradores, NO debe hacerse fuego, si bien puede tirarse con alza abatida, cualquiera que sea la distancia.

El punto a que se debe apuntar es: de uno a dos cuerpos de avión, si se desplaza "paralela u oblicuamente" a la dirección del tiro; y de tres a cuatro, según las velocidades, si lo hace en sentido sensiblemente "normal" a la mencionada dirección.

Es prácticamente inútil ejecutar el tiro a distancia de mil metros; pero para altitudes que superen esa cifra, puede seguirse la siguiente regla: Se corregirá el alza, aumentando tres al número de hectómetros de dicha altitud; se multiplicará el resultado por la mitad de las centenas de la distancia y se disminuirá ésta en el número que exprese el producto.

Por ejemplo: Distancia, = 1.600. Altura, = 1.400 (14 + 3) 8 = 136. Distancia rectificada = 1464. Alza a emplear, 14.

Repetimos que este caso no debe darse y en la práctica no se da, pues el avión si ha de hacer uso de sus ametralladoras, desciende a distancias que lo ponen a merced del fuego de una sección disciplinada y serena en el 80 por 100 de los casos, sin necesidad de cálculos ni de problemáticas averías. Si es de bombardeo, para precisar el punto, también debe descender bastante, con lo que se coloca dentro de las distancias marcadas como generales para la acción del fuego de la infantería.

En el próximo artículo trataremos del empleo contra las aeronaves de las ametralladoras pesadas y ligeras.

Enrique RUEZ

A Murcia y su provincia

¿Quién dará el golpe final al fascismo?

¡La Brigada "Ambiente"! que abre su enrolamiento en Murcia y su provincia, teniendo sus oficinas en el Frente Popular de esta capital, esperando que todos los hombres de temple, alma libre y corazón noble acudan a este llamamiento como uno solo, a extirpar de una vez y para siempre, la "carroña fascista".

Murcia, 8 de enero de 1937.—El responsable, p. o., Campos Cobo.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, desde las 4'45 a las 9'30, UN PAR DE TIOS. Mañana domingo, "Vestida de rojo", en español, por Bárbara Stanwyck.

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 9'30: EL JOROBADO (o "El juramento de Lagardeve"), por Robert Vidáin.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 9'30: CHARLEY CHANG EN EL CIRCO. El lunes próximo, "Tango Bar" en español, por Carlos Gardel y Rosita Moreno.

CINE POPULAR

Hoy sábado, día 9 de enero. EL TIGRE DEL RING, por Joe Bron (Beczas) y el sensacional film dramático "El Leño humano".

Temperatura del día 8 de enero de 1937	
Máxima	18,0
Mínima	1,0
Humedad aire ...	1,8
Lluvia por m/m ...	0,0

EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL URBANOS:	
Dirección	1130
Redacción	1824
Administración ...	1606
Apartado de Correos	54

DEL FRENTE ANDALUZ

En una victoriosa operación, la Columna Internacional castiga duramente al enemigo

La aviación facciosa bombardea varios pueblos indefensos

ANDUJAR, 8.—Esta tarde la criminal aviación facciosa bombardeó varios pueblecitos indefensos de la retaguardia. Cuatro trimotores enemigos descargaron sus cargas mortíferas sobre Vilches, Valledano, Mengibar y Baeza, y las estaciones ferroviarias de Baeza y Vilches.

Una de las bombas arrojadas vino a caer en la vía férrea, causando algunos destrozos, los cuales fueron inmediatamente reparados, sin que por el incidente hubiera de interrumpirse la circulación de trenes. En este bombardeo resultaron heridos cuatro obreros ferroviarios.

Los cazas facciosos, para impedir la recolección de la aceituna descendieron y ametrallaron la campiña, consiguiendo tan solo destruir con sus bombardeos algunas casas.

Hacia media noche, la Columna Internacional que manda el general Walter, avanzó sobre las posiciones facciosas de Porcuna. Hasta 3 kilómetros antes del pueblo, nuestros soldados no encontraron la menor resistencia. Al llegar a este punto se entabló un nutrido tiroteo con los rebeldes. Nuestras fuerzas, obediendo órdenes del alto mando, se retiraron a sus posiciones. Esta operación solamente obedecía a un plan de castigo y el objetivo señalado se cumplió a la perfección. Nuestras tropas atacaron al enemigo por los dos flancos y produjo a los facciosos veintitrés muertos y varios heridos.

Este ataque fué preparado por los carros de asalto y la lucha corrió a cargo de las bombas de mano. Por nuestra parte solamente hubimos de lamentar dos muertos y seis heridos.

Esta tarde la aviación fascista volvió a bombardear Andujar, sin que el bombardeo produjera consecuencias.—Febus.

LA AVIACION LEAL AMETRALLA UNAS BATERIAS ENEMIGAS

ANDUJAR, 8.—Siguen las actividades guerreras de esta zona supeditadas a las actuaciones de la heroica Aviación leal, encargada de facilitar el avance de nuestras fuerzas.

Ayer, diecinueve bimotores republicanos efectuaron un servicio importante en Villa del Río, ametrallando a varias baterías de la artillería rebelde, que habían sido emplazadas entre los olivos.

Nuestros aparatos actuaron en vuelo rasante, suponiéndose que debían haber quedado inutilizadas algunas de las baterías atacadas. Cuando nuestros defensores se dedicaban a festejar la brillante acción de los aviones de la República, aparecieron dos aparatos de caza enemigos, sin duda procedentes de Tablada, a cuyo encuentro salieron prontamente dos cazas leales, que les presentaron combate, no aceptándolo aquéllos, que huyeron.

No obstante las noticias que del hecho se tienen, el cuartel general ha facilitado una parte en el que se dice que en las inmediaciones de Porcuna fué derribado un avión faccioso, de los diez que trataron de evitar el bombardeo efectuado por nuestros aeroplanos en Castro del Río, Bujalance y Baena.—Febus.

CONTINUAN LAS CRIMINALES AGRESIONES DE LA AVIACION FACCIOSA

ANDUJAR, 8.—Nueve trimotores enemigos han volado hoy sobre el santuario de la Virgen de la Cabeza, arrojando paquetes con viandas a los doscientos guardias civiles que, con sus familias, se encuentran cercados por las tropas republicanas.

Luego los aviones facciosos arrojaron algunos explosivos sobre las fuerzas leales que mantienen el cerco en dicho santuario, alejándose después para bombardear el lugar denominado "Las Viñas" donde se encuentran refugiadas numerosas familias de Andujar, que no se han visto libres en esta ocasión de la metralla fascista, que ha causado entre ellas dos muertos y seis heridos.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

La competencia para discernir la lealtad del ejército

VALENCIA, 8.—El "Diario Oficial" de Guerra publica una orden circular relativa a la competencia para discernir la lealtad del Ejército y haciendo público que esta competencia solamente incumbe al ministro de la Guerra, que será el encargado de controlar los asuntos relacionados con esta cuestión.

Agrega la nota que, sin orden expresa de este Gabinete nadie podrá otorgar permiso alguno, ni autorizar el reintegro de los oficiales retirados o de complemento.

Para todo militar afecto al Régimen se tendrán las mayores consideraciones. Para los militantes de defectos sólo se llevará a efecto la correspondiente baja en el Ejército, con pérdida de los derechos pasivos.—Febus.

UN OBSERVIO DEL COMITE INTERNACIONAL DE AYUDA

VALENCIA, 8.—El Comité Internacional de Ayuda al Pueblo Español ha enviado algunos re-

gales y otros materiales que se han repartido entre las Brigadas Internacionales que actúan en los diversos frentes de guerra.

La Delegación encargada de traer a nuestro país el envío, ha manifestado que éste ha sido hecho por los representantes de los grandes fábricas de diferentes países y por el Frente Popular francés.

Los miembros de la mencionada Delegación han visitado los distintos frentes y, especialmente, el de Madrid.

Han dicho que en Francia se está llevando a cabo una decidida campaña por parte de las masas populares que desean la victoria de las fuerzas leales españolas contra el fascismo.—Febus.

LARGO CABALLERO FELICITA A LOS COMBATIENTES DE MADRID

VALENCIA, 8.—El jefe del Gobierno y ministro de la Guerra ha dirigido al jefe militar de las operaciones de Madrid, general

El barco pirata "Canarias" bombardea Port Bou y Cullera

BARCELONA, 8.—En la Comandancia general de Orden Público ha sido facilitada a la Prensa una nota en la que se dice que a las dos de la madrugada última el crucero rebelde "Canarias" ha llevado a cabo un bombardeo contra Port Bou y Cullera, sobre cuyos lugares disparó tres aviones.

Una bomba cayó en la Central Telefónica de Cullera, resultando herido un empleado que prestaba sus servicios en el local en aquel momento.

No se sabe si ha habido que lamentar más víctimas, ni si el bombardeo ha causado daños materiales.—Febus.

Miela, el siguiente telegrama:

"Entiendo por los partes que V. E. me remite de la conducta y entusiasmo de las tropas que combaten en Madrid por la causa antifascista. He de felicitar a V. E. Asimismo ruego que esta felicitación la haga extensiva a los héroes combatientes antifascistas.

También rogales presente que por ser una pendiente de atender en todo cuanto necesitan, convendría de que en sus manos se está forjando la victoria del proletariado. Que sigan con todo entusiasmo el camino emprendido que la patria les sabrá premiar el esfuerzo que por ella están realizando.

El felicitation también ha de ser para los que valientemente soportan el fuego enemigo, sin tomar parte en la lucha, con las armas en la mano.

Afectuosamente le saluda, Largo Caballero.—Febus.

BOLETINES DE GUERRA

En el sector de Aravaca, nuestras tropas mantienen heroicamente la ofensiva rebelde

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—Guadalajara. En este sector nuestras tropas han fortificado convenientemente sus posiciones. Un ligero tiroteo de fusil y ametralladora se ha registrado en algunas posiciones, sin que en nuestras filas haya causado consecuencias.

Madrid. Durante todo el día de hoy se ha combatido con gran intensidad en el sector de Aravaca, continuando todavía la lucha.

Nuestras heroicas tropas rechazan con gran decisión y valentía las obstinadas ofensivas facciosas.

La aviación facciosa ha actuado hoy bombardeando algunas de nuestras posiciones y el casco de Madrid. La nuestra ha bombardeado con gran eficacia las posiciones rebeldes y ha ametrallado con grandes éxitos las concentraciones enemigas que advertimos.

En el resto de los sectores fuego de cañón sin ninguna otra novedad.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 8.—Las operaciones llevadas a cabo durante el día de hoy por los aviones leales en el frente de Madrid, han sido las que siguen:

De madrugada, antes de amanecer y protegidos por señales minosas, varias escuadrillas leales llevaron a cabo un eficaz bombardeo de las posiciones enemigas.

A las nueve y media de la mañana se elevaron veintiséis cazas republicanos para impedir un bombardeo que los aviones rebeldes habían comenzado ya a efectuar sobre Madrid.

Cerca de Barajas nuestros aparatos se encontraron con unos "Junkers" enemigos que habían bombardeado con poco éxito, por la mayor parte de las bombas arrojadas habían caído sobre sus propias líneas.

Nuestros aparatos no pudieron perseguir a los trimotores facciosos, pero entablaron combate con varios cazas rebeldes que propugnaban a aquéllos, sin que el encuentro aéreo tuviese resultados desfavorables, ya que huyeron los aviones rebeldes.

A las cuatro menos cuarto de la tarde nuestros aparatos bombardearon la estación de Pozuelo y los alrededores de la misma, arrojando cuarenta y cuatro bombas y ametrallando con gran eficacia algunas concentraciones enemigas, en las que causaron grandes daños. Los aparatos regresaron sin novedad a sus bases.

En Andalucía nuestros aviones bombardearon eficazmente la estación ferroviaria de Antequera.—Febus.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Parte del consejero de Defensa)

Frente Norte.—Nuestras fuerzas de tierra han sido hostilizadas por el enemigo con fuego de ametralladoras y fusilería, la carretera de Jaca.

La artillería facciosa ha bombardeado sin eficacia Yegueda. En el sector de Quincena se han pasado a nuestras filas dos batallones con armamento y municiones.

En los demás sectores, sin novedad que destacar. Nuestra aviación no ha podido actuar a causa del mal tiempo.—Febus.

Una interesante nota del ministro de Estado español

VALENCIA, 8.—En la tarde de ayer el ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, ha enviado al encargado de Negocios Extranjeros de Inglaterra una nota en que acusa recibo de la comunicación del 5 de enero, enviada en nombre del Comité Internacional de No Intervención y por encargo del secretario de Asuntos Exteriores del Reino Unido, dando cuenta del plan de dicho Comité y con el ruego de que se remitiese la respuesta en un plazo de diez días, significando las consideraciones del Gobierno.

En este comunicado existe el mismo espíritu de colaboración que en el remitido el día 16 de diciembre del pasado año de 1933, por el cual se aceptaba en principio el pacto relativo al nuevo plan de control. Este comunicado se redactó y envió en la conciencia de que, al ser conocido, se adoptarían las necesarias disposiciones para evitar la repetición de análogos sucesos a los que se denunciaban.

Después de la nota de julio en que algunas potencias signatarias se comprometían a respetar el pacto de no intervención, ciertas potencias se acudieron a la violación de lo tratado, dedicándose a proveer por su propio a los rebeldes de todo el material posible y dándose la firma. El acuerdo general no impidió que, después de haberse continuado la violación.

Esta vez el Gobierno de la República española se dirigió a los países aliados, dándoles que no se les ocultaría la necesidad de que

se tomasen precauciones, a fin de impedir que se realizase una maniobra dilatoria, que condujese a un resultado opuesto a los deseos expresados en el convenio.

La realidad de las noticias sobre los desembarcos de soldados italianos, verificados en Cádiz, junto a los envíos de tropas alemanas demuestran que las semanas transcurridas para que el Gobierno de la República conociese y aceptase la nota sobre el control han sido aprovechadas para la incorporación a los cuadros rebeldes de efectivos alemanes e italianos, que Franco ha solicitado al verse contrariado por las pérdidas que ha sufrido en la lucha contra los leales.

Con el nuevo plan se corre el riesgo de perder el sendero que ha de conducir a la realización de los propósitos de los firmantes del pacto, convirtiéndose en otra manera de facilitar la intervención en favor de los rebeldes.

Aquellos Gobiernos de carácter totalitario pueden seguir enviando ilimitadamente los contingentes de hombres que crean necesarios para que Franco consiguiera la victoria y el dominio de España, colocándose nuevamente en una situación privilegiada, al demorar la respuesta y la firma del acuerdo, hasta haber dotado suficientemente a los rebeldes, mientras el Gobierno legítimo de España se encuentra herméticamente aislado frente al ejército de ocupación germano-italiano, que puede multiplicar sus efectivos entretanto se pone en vigor el nuevo plan.

En estas condiciones el Gobierno no se siente obligado a señalar estos hechos al recibir la nota relacionada con lo propuesto, pues la irreconciliable actitud de algunos firmantes del pacto podría modificar la actitud del Gobierno de la República, cuya aceptación a la nota se llevaría a cabo en la creencia de que se habría establecido un control rápido, serio y eficaz.—Febus.

La evacuación de Madrid

MADRID, 8.—El gobernador civil se ha reunido hoy con los delegados de las Juntas provinciales de Asistencia Social y Protección a la Infancia, consejero de Evacuación de la Junta de Defensa y representantes de la Prensa.

El gobernador indicó a los delegados la conveniencia de iniciar la campaña iniciada para la evacuación de mujeres, niños y ancianos, manifestándose totalmente convencidos de la necesidad de adoptar medidas que garanticen la vida de quienes casi siempre resultan víctimas de los ataques de los facciosos.

Esta noche o mañana se publicará una disposición, teniendo la obligatoriedad de evacuación para todos aquellos individuos que estén refugiados en Madrid después del 19 de febrero, sin que actualmente desempeñen cargos oficiales, o que vayan destinados a los frentes de guerra.—Febus.